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MINISTÉRIO DO DESENVOLVIMENTO, INDÚSTRIA E COMÉRCIO EXTERIOR

SECRETARIA DO DESENVOLVIMENTO DA PRODUÇÃO

CONSULTA PÚBLICA Nº 1, DE 24 DE JANEIRO DE 2012.
(Publicada no DOU, em 26 de janeiro de 2012)

O Secretário do Desenvolvimento da Produção-Substituto do Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior, no uso de suas atribuições, torna pública a proposta de alteração de Processo Produtivo Básico - PPB, que será definido pelos Ministros de Estado do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior e da Ciência, Tecnologia e Inovação, em cumprimento ao § 6º do art. 7º do Decreto-Lei n.º 288, de 28 de fevereiro de 1967 e ao § 2º do art. 4º da Lei nº 8.248, de 23 de outubro de 1991, com a redação dada pela Lei n.º 10.176, de 12 de janeiro de 2001 e pela Lei no 11.077, de 30 de dezembro de 2004.

Considerando a relevância desta, recomendamos ampla divulgação, a fim de que possam ser colhidas contribuições para seu aperfeiçoamento. Sugestões poderão ser encaminhadas no prazo, máximo, de 15 (quinze) dias, a contar da data de publicação desta Consulta no Diário Oficial da União, ao MINISTÉRIO DO DESENVOLVIMENTO, INDÚSTRIA E COMÉRCIO EXTERIOR, Esplanada dos Ministérios, Bloco J, Sala 518, 5º andar, Brasília - DF, CEP: 70053-900, Fax: 0xx61-2027-7097 e e-mail: cgice@mdic.gov.br.

NILTON SACENCO KORNIJEZUK 
Secretário do Desenvolvimento da Produção - Substituto
ANEXO

PROPOSTA Nº 083/2011 – ALTERAÇÃO DA PORTARIA INTERMINISTERIAL N.º 3, DE 6 DE JANEIRO DE 2012 (QUE REVOGOU A PORTARIA INTERMINISTERIAL MDIC/MCT Nº 254, DE 29 DE DEZEMBRO DE 2010), QUE ESTABELECE O PROCESSO PRODUTIVO BÁSICO PARA APARELHOS DE ÁUDIO E VÍDEO.

1)   Incluir os arts. 6o, 7o, e 8o, renumerando os demais, conforme redação a seguir:
“Art. 6o  Para as câmeras fotográficas digitais profissionais, fica dispensado, pelo prazo de 24 (vinte e quatro) meses, a montagem dos seguintes módulos ou subconjuntos, desde que atendidas às condições estabelecidas nos §§ 1o, 2o e 3o deste artigo:
I - conjunto principal com chassi, subconjunto óptico e placa principal montada;

II - gabinete com teclas montadas e suas respectivas placas de circuito impresso de controle de função, incluindo cabos e conectores, destinados à câmara de vídeo e conjunto de display integrado;

III - chassi plástico com conjunto flash embutido destinado a câmeras de vídeo de imagens fixas, com ou sem flash embutido.
§ 1o  As dispensas das montagens dos módulos e subconjuntos ficam restritas à produção anual de 60.000 unidades.
§ 2o  As dispensas das montagens dos módulos e subconjuntos estarão condicionadas à apresentação, por parte da empresa interessada, de cronograma de investimentos detalhado necessários à fabricação das câmeras fotográficas profissionais após o período de dispensa de 24 (vinte e quatro) meses.
§ 3o  O cronograma a que se refere o § 2o deverá ser encaminhado à Superintendência da Zona Franca de Manaus (Suframa) até 6 (seis) meses contados a partir da publicação desta Portaria Interministerial que, por sua vez, deverá analisá-lo para efeito de acompanhamento e fiscalização do PPB.  
§ 4o  O não cumprimento do cronograma de investimentos a que se refere o § 2o acarretará a perda dos incentivos fiscais para a produção correspondente ao período em tela.”
“Art. 7o  A partir de 1o de janeiro de 2013, a empresa fabricante das câmeras fotográficas digitais profissionais deverá utilizar cartões de memória (ou cartões de memória flash), DRAM, cartões SD e micro SD (Secure Digital Card ou SD Card), quando aplicável, produzidos conforme seus respectivos Processos Produtivos Básicos em percentuais não inferiores a 30% (trinta por cento), tomando-se por base a produção de câmeras fotográficas digitais profissionais realizada no ano calendário.”
“Art. 8o  Entende-se por câmeras fotográficas digitais profissionais as que apresentam as seguintes características:

I – são dotadas de mecanismos internos compostos por jogo de lentes, prismas e espelhos para visualizar e capturar a imagem;

II – possuam controle da entrada de luz feita pela abertura do diafragma e pela velocidade do obturador, possibilitando ajuste de foco e zoom na própria lente;
III – são dotadas de lentes intercambiáveis (podem ser trocadas).”
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